

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Protestemos inmediatamente

La infamia de un alcalde—el de Benagalbón—, que recurrió á la guardia civil para mantener un atropello electoral, hizo que se indignase buen número de ciudadanos, y que esa indignación tuviera por consecuencia la muerte de un guardia y el que hiriese á otro. La justicia hace pesquisas para descubrir á los autores de la muerte y de las heridas. Eso no tiene nada de particular. Lo que sí tiene, y mucho, es lo que sigue, publicado por «La Correspondencia de España»:

«LOS SUCESOS DE BENAGALBÓN Más detenciones.

MALAGA (miércoles noche).—En Benagalbón se han practicado tres nuevas detenciones.

Los detenidos son ya 62. En el pueblo ha quedado un cabo de la guardia civil con cuatro parejas.

Un conflicto en la cárcel.

Con motivo de las detenciones practicadas en Benagalbón, la cárcel está atestada.

Hay ya cerca de 400 presos.

Falta alojamiento, y los presos se resisten á la vigilancia, para la que sólo hay cinco empleados.

Hoy, á las horas del rancho, ocurrieron dos plante motivados por las noticias que habían circulado referentes al estado de los presos de Benagalbón.

En la enfermería.

Anoche fueron sacados de la cárcel y conducidos al cuartel de la guardia civil Dolores Gómez, su hermano, su marido, Enrique Roldán, y su hijo (la bastardilla es nuestra), acusados de haber dado muerte al guardia asesinado en Benagalbón.

Regresaron á la cárcel de madrugada, e ingresaron todos en la enfermería, donde han estado hasta esta tarde, que el juez especial dispuso que pasaran á un calabozo incomunicados. (También es nuestro lo subrayado.)

El director de la cárcel ha enviado un oficio al Juzgado notificando estos hechos para eludir toda responsabilidad. Ténesse que mañana ocurran en la cárcel graves desórdenes.»

Si es cierto, como creemos, lo que en las anteriores líneas dice «La Correspondencia», hay derecho á preguntar: ¿Se va á prender á todos los vecinos de Benagalbón?

¿Qué tenía que hacer en el cuartel de la guardia civil la familia de Benagalbón llevada allí por la noche?

¿Qué se ha hecho á esa familia en el cuartel para que al regresar, de madrugada, á la cárcel ingresara toda ella en la enfermería?

¿Cómo á personas enfermas se las mete en un calabozo?

Y más que derecho á formular estas preguntas, hay la obligación de protestar contra lo que «La Correspondencia» dice que se ha hecho en Málaga.

Y colectivamente é individuos deben protestar pronto, inmediatamente, para que no se diga fundadamente que en nuestro país no hay humanidad, dignidad ni vergüenza.

Pablo IGLESIAS

Apostamos lo que quieran á Echagüe y Ugarte á que si son examinados los detenidos por consecuencia de los sucesos de Benagalbón se les encuentran señales evidentes de haber padecido furúnculos.

Sebre todo si los que examinan son los médicos que vieron á los presos de Güllera.

SUCESO COMENTADO

Las ordenanzas y el general Weyler

Nuestro querido compañero Félix Lorenzo, en un «Peril del día» primoroso, como todos los suyos, que publica «El Imparcial» de ayer, recuerda las siguientes palabras de las ordenanzas militares:

«La guardia del Real Palacio no rinde honores mas que al santísimo y á las personas reales.

Al centinela no se le puede reprender por faltas que haya cometido sino después de relevarle á petición del que observase la falta.»

El general Weyler, en un arrebato de pueril vanidad, faltó á la ordenanza militar, que, por su alta jerarquía en el ejército, debía ser el primero en conocer y respetar.

Si los centinelas del Palacio Real no hubieran ayer cumplido con su deber, á estas horas estarían arrestados y procesados. Si la justicia ha de ser igual para todos, el ministro de la Guerra ha debido arrestar y procesar al general Weyler. El país no puede soportar ya por más tiempo á estos señores

que se consideran con bula para hacer cuanto les viene en gana, y es necesario que se les demuestre que la democracia y la libertad consisten en el respeto á las leyes, que se dictan por igual para todos y que por todos han de ser cumplidas, sin distinción de categorías ni de clases.

Estas líneas las tomamos del «A B C» y nos parecen muy en su lugar. Por esta vez, nos hallamos de acuerdo con el diario del Sr. Luca de Tena.

Weyler asistirá hoy á la jura; pero no formará en el estado mayor. Su puesto está en el pelotón de los torpes.

EN LA CAMARA FRANCESA

El presupuesto de guerra

(POR TELÉGRAFO) Sesión tumultuosa.

PARIS 13.—Esta mañana comenzó en la Cámara la discusión del presupuesto de Guerra.

Hubo grandes alborotos. El ponente, M. Bonazet, comenzó un discurso para defender el proyecto; pero los socialistas le hicieron tales interrupciones que Bonazet tuvo que abandonar la tribuna, renunciando á seguir hablando.

El presidente no acertó á cortar el escándalo, y los tumultos continuaron hasta que se levantó la sesión.—C.

¡AL FIN SE HA DESENGAÑADO!

Salillas no quiere ser lerrouxista

El Sr. Salillas tiene resuelto desde hace bastante tiempo—antes de que se convocaran las elecciones—dejar de pertenecer á esa extraña partida monárquica-seudoradical que acaudilla el diputado por Posadas. Por razones de delicadeza, que Lerroux es incapaz de comprender ni de agradecer, Salillas ha retrasado todo lo posible el momento de la separación «oficial»; pero ese momento se aproxima...

Pronto, muy pronto, en cuanto cese el clamoreo electoral, el Sr. Salillas hará llegar á Lerroux una carta diciéndole que no quiere ser lerrouxista.

No es que el Sr. Salillas deje de ser republicano y radical. Precisamente abandona la compañía de Lerroux para continuar siéndolo.

Se comenta que la jura de la bandera se celebre hoy, sábado, en vez de mañana, domingo.

Y nadie se explica satisfactoriamente que no se haya elegido el domingo, que es el día en que mayor cantidad de público puede concurrir.

¿Se teme acaso—preguntamos nosotros—á las explosiones del entusiasmo popular?

El millón de firmas

En Madrid.

En estos días hemos recibido 22 pliegos con 2.431 firmas.

Parte han sido recogidas en los Centros Obreros y republicanos, y las otras por compañeros y compañeras que se dedican á la benemérita labor de sumar votos contra la odiosa aventura africana.

De Eibar.

De esta simpática y liberal villa guipuzcoana nos envían 2.282 firmas.

De Puente Genil.

La Sociedad de agricultores La Vegetación, de Puente Genil, nos remite pliegos con 306 firmas.

Sociedad de agricultores de Cenicero. Esta colectividad nos remite 214 firmas. Las encabezan las firmas del presidente y el secretario de la Sociedad.

De Barcelona.

El compañero Liera Morán nos remite 94 firmas recogidas por él. Su laudable conducta merece ser imitada.

Agrupación Socialista de Espiel.

Compañero Mariano García Cortés. Adjunto le remitimos las firmas que hemos podido recoger.

Van los pliegos un poco sucios. Ello obedece á que las firmas se recogieron en pleno trabajo, y en tales momentos las manos no están todo lo limpias que es menester para escribir.

La mayoría de los firmantes son agricultores.—Por el Comité, José Trenado. Las firmas que nos remiten son 34.

Firmas recibidas hasta hoy: 206.459

CARLOS MARX

El 13 de marzo de 1883 falleció el maestro, Carlos Marx. Ayer fué, pues, el XXXI aniversario de esta fecha que no puede olvidar jamás el proletariado.

No es ocasión ya de biografías ni de estudios apologeticos de quien es la figura más destacada del Socialismo. Su cerebro portentoso halló fórmulas al problema social que todavía siguen en pie, indestructibles, y que mantienen constantemente en la tierra la gran inquietud precursora de las crisis supremas.

Los principios del Socialismo son todavía los mismos, mantenidos en el inmortal Manifiesto Comunista que el redactor con Engels. La crítica de la Economía política, la más formidable é incontestable crítica de todo el sistema del capitalismo, es aún, la que él hizo en su libro grandioso, en «El Capital».

Carlos Marx fué el sabio y fué también el héroe; fué el pensador y fué el luchador; fué el cerebro y fué el cora-

Marx en las cátedras

Recientemente tuve ocasión de asistir á una conferencia sobre Marx en la celebrada Universidad de Leipzig. Cuando un amigo me invitó á ella no lo pude creer.

—¿Será contra Marx, y no sobre Marx?—le pregunté.

—No, sobre Marx—fué la réplica—. Es un profesor joven que da un curso sobre Socialismo. Acaba de terminar con Lassalle. Hoy da comienzo con Marx.

Camino de la Universidad íbamos examinando el cambio profundo operado en las Universidades alemanas en el término de doce ó quince años. En vida de Marx ningún profesor alemán se ocupó de él. De ese modo se vengaban de las tres injurias con que le había herido Marx: una era la injuria de denostarles por su ignorancia de la Economía (véase el prólogo á la segunda edición de «El Capital»); otra por haberse inspirado en la escuela inglesa y no en la escuela alemana, y la tercera, la más grave, por haber utilizado sus descubrimientos científicos para construir una teoría que atacaba á las mismas bases sociales que el grave profesorado tenía la obligación de defender con una seducida ciencia.

Pero el mundo seguía su marcha, á pesar de los profesores alemanes y no alemanes. Los continuadores de Marx difundían sus doctrinas y las aplicaban á todas las disciplinas científicas. Los pueblos se despertaban al conjuro de aquellas palabras mágicas que cierran el «Manifiesto Comunista» y se unían. Paralelamente á un formidable movimiento marxista popular se formaba una cultura marxista especial. El profesorado veía en peligro no sólo los intereses materiales por cuya defensa le pagaban, sino los mismos fundamentos ideales en que basaba su ciencia. En aquel punto tuvo que intervenir. Era menester destruir aquel Anticristo de la Economía. Y los profesores alemanes comenzaron á «matarle». Se le combatió sin conoerle, pues es notorio que hasta una época muy reciente se contaban con los dedos, no de una mano sana, sino con los de un manco, los profesores que habían leído «El Capital». Un artículo de revista ó un folleto bastaban para darle por muerto. Después de cada una de estas degollinas profesionales, sus autores continuaban en un seráfico estado de satisfacción, asombrados de su potencia y de la debilidad de tan terrible enemigo; pero el Socialismo seguía extendiéndose, á despecho de los artículos y folletos de los profesores, y la literatura marxista engrosaba. Al fin fué necesario leerle, y entonces no se conformaron con darle muerte con las saetas de artículos de revista ó de folletos, sino que sacaron su artillería gruesa; esto es, publicaron recios libros voluminosos, terribles capatulas, con las que creían aniquilar definitivamente al enemigo. Todo en vano. Marx continuaba siendo como un gigantesco imán que atraía y unía á los trabajadores del mundo entero y como una explosión de luz que ilumina los cerebros que buscaban la verdad fuera de la atmósfera, viciada por los siglos, de las Universidades.

Poco á poco surgieron los profesores que, sin ser marxistas, trabajaron en la dirección ideal señalada por Marx y que no ocultaron sus respetos por el gran pensador socialista. Uno de estos fué Sombart, economista genial cuya gran obra científica está animada por el espíritu de Marx. Era difícil tener una cátedra en una Universidad sin hacer público escarnio del marxismo. Sombart se abstuvo de aventarse á esta regla, y á duras penas pudo permanecer en la Universidad de Breslau unos cuantos años como profesor extraordinario, esto es, no titular. Más tarde fué trasladado á la Universidad de Berlín, feudo de Schmoller y otros pontífices de la escuela histórica, del socialismo de cátedra y del orden establecido. Actualmente está en la Escuela superior de Comercio de Berlín sufriendo aún la hostilidad universitaria, no obstante de ser uno de los economistas más grandes de Alemania. Sin embargo, él mismo reconoce en su trabajo sobre la obra y la vida de Carlos Marx que ya han pasado definitivamente los tiempos en que él comen-

zaba, aquellos tiempos en que la sola mención del nombre de Marx, si no iba acompañado de un adjetivo denigrante, le destruía á uno la carrera universitaria.

Así es, en efecto. Lo confirma este curso sobre Socialismo en la Universidad de Leipzig. El profesor es un hombre joven llamado Eulemburg, probablemente el que más Economía sabe en toda la Universidad. Nadie está cierto de si es socialista ó no, aunque se sospecha que sí. Su cátedra está llena. Se ven algunas mujeres en el auditorio y un militar. La conferencia á que asisto se refiere á la parte biográfica de Marx. Las sucesivas tratan de la parte teórica del marxismo. Este profesor habla con sencillez, y en ocasiones, cuando menciona la importancia del «Manifiesto Comunista», con emoción. Pero su obra principal no es la que realiza en este curso público, sino el trabajo de investigación económica que practica con una veintena de alumnos en su «Seminario». Allí se investiga y se discute sobre la teoría del valor, por ejemplo, tomando como eje á Marx. No hay duda que de este modo será posible que de una Universidad alemana salgan hombres socialistas. Hace doce ó quince años no había tal posibilidad. Si salían era debido á influencias externas y á pesar de la Universidad. Hoy comienza la Universidad á ayudar en la comprensión del Socialismo. Todavía no se atreve sino á exponerle, con eso que se llama imparcialidad ó objetividad, como un fenómeno histórico que ya es pueril no reconocer. Pero cuando se trata de un fenómeno como el Socialismo, vivo y todavía tan distante de su madurez, exponerle equivale á propagarle. He aquí un homenaje que nunca soñó Marx: que su doctrina tuviera por plataforma las cátedras.

Hay que tener en cuenta que la hostilidad contra Marx no estaba limitada hasta ahora en las Universidades, á los profesores sino á los mismos alumnos. Hace diez años, quien hubiera querido explicar á Marx desde una cátedra, hubiese tenido que afrontar el desprecio de sus colegas y las silbas y pateos de los alumnos. Aun hoy mismo los estudiantes no tolerarían á un profesor que se declarase socialista. Sin serlo públicamente, no es raro el caso en que uno ó varios estudiantes abandonan la sala como protesta contra juicios del profesor que consideran inconvenientes. El amigo con quien asisto á la conferencia me refiere un hecho significativo. Este mismo profesor á quien oímos llegó á exaltarse una vez, hablando de Fourier, contra la indiferencia del público hacia la miseria social en que viven millones de seres. Un grupo de estudiantes, después de hacer un signo de protesta con los pies, abandonó la sala. El profesor entonces, como quien desahace un equívoco, terminó con estas palabras: «Así, de este modo exaltado, solía expresarse Fourier, queriendo dar á entender que su exaltación no había sido sino imitativa. Los demás estudiantes aplaudieron—con un signo distinto de pies—no sabemos si la oportuna corrección ó la habilidad del profesor. Este hecho indica las limitaciones en que aun hoy tiene que moverse el espíritu en las Universidades. De todos modos, la simple circunstancia de que actualmente se pueda hablar en una cátedra del marxismo sin escarnecerle, prueba que la Universidad alemana ha andado en diez ó doce años un camino que entonces parecía infinito, insalvable.

Luis ARAQUISTAIN

DE SERBIA

Después de las tres guerras

Los rastros del imperialismo.—Miseria y muerte.

No ha podido apreciarse en toda su extensión, antes del pasado invierno, la miseria que ha sufrido Serbia por las tres guerras pasadas. Ahora se pueden ver cada día multitud de inválidos implorando la caridad en las calles, como único medio para sostener su existencia.

Mas por grande que sea la miseria en la ciudad, es mayor todavía en el campo. El Partido Socialista ha hecho una infor-

mación entre los compañeros de los distritos rurales, y las contestaciones recibidas, en medio de la sencillez que tienen, constituyen tremendas acusaciones contra el régimen capitalista y militarista. Citaré una carta de un aldeano de Motchalevi, que ha aparecido en uno de los últimos números de «Raditchké Noviné», órgano del Partido Socialista.

«Aquí—escribe—se había fundado hace dos años un Círculo de estudios sociales (es la forma empleada por el Partido Socialista serbio para el campo), que cuenta con 20 individuos desde su comienzo; pero desde que estalló la guerra no ha podido hacer nada. El tesoro tuvo que tomar parte en la contienda albanesa hasta primero de año, y el secretario cayó en Novi Paza durante la primera guerra, la hecha contra los turcos.

Para describir la miseria que reina, basta con decir que está en todas partes y á todos toca, salvo una veintena de usureros que se han preparado para el momento propicio, disponiéndose, á costa de los soldados caídos, á comprar l s propiedades que se pondrán á la venta. Este año hay unas trescientas, pues nuestro Municipio debe más de 100.000 francos y se ha perdido por las lluvias; el ganado está malo. Colonos que tenían 10 pares de bueyes no poseen hoy uno solo. Gentes que tenían centenas de corderos han visto morir á todos.

Aquí hay una pobre viuda cuyos dos hijos fueron á la guerra y cayeron al mismo tiempo, el 8 de julio. La desdichada mujer ha pedido auxilio, sin obtenerlo. Se le dice que está en situación de poder alimentar á los nietecillos huérfanos.

—Ah, sí; yo poseo un trozo de tierra, es cierto—dice ella—; pero tenemos muchas deudas! Si las perdonasen podría atender á estas criaturitas!...

Yo mismo he tenido dos hermanos, ambos pertenecientes al 10.º regimiento. Uno de ellos, Adam, desapareció al comienzo de la guerra en Albania. Otro, Draguchia, sargento, fué herido y enviado á casa. Aquí no pudo permanecer más de tres días bajo el techo familiar. La nueva movilización le llevó inmediatamente á la Albania. Allí estuvo dos meses; volvió el 6 de noviembre último con una inflamación pulmonar y sucumbió el 22 de diciembre. Draguchia ha dejado tres niños, y Adam, dos. Los cinco son pequeños. Poseen un trozo de tierra bastante grande para que puedan vivir; pero no tienen quien les trabaje la tierra ni pueden recibir ayuda de nadie. Tienen, además, 700 francos de deuda y 300 de impuesto, y de dónde sacarán el dinero para pagarlos?»

H. SKÖLD

Belgrado 8 marzo 1914.

Lyautey sigue conferenciando con los «amos» del ostarro nacional. ¿Cuántas vidas nos costarán estas conferencias?

LETRA MENUDA

A la vista del desastre

No ha quedado allí, en Melilla, ni una astilla del gran puerto en construcción, hecho, por suerte nefasta, yo no sé si por subasta ó por administración. Los señores ingenieros, caballeros de muchísima experiencia, de gran ciencia y brillante porvenir, ahora nos podrán decir que al abrir el puerto aquel no contaron con que el mar es, á veces por lo infiel, la mujer de Putifar. Y en brevísimos momentos los furiosos elementos de los muelles socavaron los cimientos, y las obras arrasaron de aquel puerto de cartón... ¡Grave cosa es un ciclón; pero resulta más grave que se meta el que no sabe á hacer una construcción!

En resumen, se han perdido (presta oído, lector, y no te amontones), cerca de quinientos millones de pesetas.

Y estando nuestras gavetas como están, esa noticia apenas tiene malicia. Mientras los contribuyentes sean prudentes y alojen la bolsa y den, habrá perfecto concierto y no le faltará á un puerto ni recursos ni sostén.

Ahora bien; deberán tener presente los señores ingenieros ante el conflicto presente y en trabajos venideros, que hay ciclones, vendavales, temporales y cuatrocientas mil cosas que si su furia desatan destruyen vertiginosas, asolan y desbaratan.

¡Ojo, pues, con las pesetas, y que haya buenos acuerdos, que una cosa es hacer puertos y otra cosa hacer concretas!

FIGARITO

LA PERSISTENCIA EN LA CRIMINAL AVENTURA

Dato engaña á la opinión

Siguiendo la vieja táctica de no decir la verdad nunca, de obrar en la sombra, de llevar adelante la criminal aventura africana y desarrollar los siniestros planes que responden á exigencias de miserables ambiciones y no á dictados del honor ni del patriotismo, el Sr. Dato ha quitado importancia al viaje del general Lyautey á Madrid.

Y el Sr. Dato no ha dicho verdad. Según él, se trata únicamente de estrechar nuestras relaciones de amistad con Francia, de facilitar el cumplimiento de la misión de ambas naciones en Africa, de ponerse de acuerdo en el ejercicio del protectorado y otras cosas tan anodinas y tan vagas como éstas.

Pero ya la opinión no se deja engañar. Tantas veces se ha repetido la farsa, la misma, la idéntica misma farsa, que no hay quien pueda ser sorprendido por el recitado de los horrores.

El general Lyautey ha venido á comprometernos en unas nuevas operaciones que precipitarán la espantosa «débaque» nacional. El general Lyautey ha venido á servirse de España para que el despeje los peligros de Alhucemas, para que haga el mismo papel lastimoso que los gazapillos que ponen de cebo los cazadores de leones para disparar sobre la fiera. España será el gazapillo que se pondrá en Alhucemas. La fiera marroquí caerá sobre ella, y mientras, con todas las ventajas, el cazador francés cobrará tranquilamente su pieza.

¿Es esto decoroso? ¿Es esto digno? Hablen los patriotas, hablen los españoles que todavía no hayan perdido toda la vergüenza.

A esto nos arrastran unos gobernantes ineptos, unos gobernantes serviles que no son mas que el biombo detrás del cual se hacen toda clase de maquinaciones abominables contra el pueblo.

Y esto no puede sufrirse ya. Las palabras del presidente del Consejo sólo sirven para excitar más el odio al ver que la acción sangrienta del imperia. lismo se enmascara con una hipócrita explicación que es una nueva burla al país. Una nueva burla, á la que presta mayor odiosidad el ser hecha por gente de tan baja extracción política y de tan deficiente mentalidad como esa que al ser bautizada con el remoque de los «dignos» ha dado á la palabra «dignos» todo el valor de un insulto insufrible.

La opinión no se dejará engañar. La opinión protestará enérgicamente y acabará por imponerse. La opinión, la honrada y progresiva opinión de los elementos populares, que es lo que da honra á España ante Europa y la hace no aparecer del todo como un peso muerto en la marcha de la civilización, gritará esta vez, vigorosa y decidida:

¡A Alhucemas, no!

¡A servir de cebo del cazador francés, no!

¡A una nueva vergüenza, á un nuevo desastre, á una nueva puñalada mortal en el corazón de la Patria, no!

No es posible que vaya más adelante el crimen del imperialismo ni la resignación de esclavos, la resignación bochornosa de las víctimas.

La situación en Méjico

(POR TELÉGRAFO)

La batalla de Torreón. LONDRES 13.—El empeñado combate trabado entre federales y revolucionarios mejicanos en las cercanías de Torreón, y en el cual cifran los dos ejércitos el desarrollo de sus planes ulteriores, no ha tenido hasta ahora un resultado definitivo.

Por lo menos se desconoce, porque las comunicaciones con Torreón están cortadas. Queda, pues, desautorizada la noticia de que los revolucionarios habían sido batidos con grandes pérdidas.—Bernard Murdock.

Recurso que falla.

PARIS 13.—Dicen de Méjico que el ministro de Hacienda ha tenido que desistir del proyecto de fundación de un Banco federal, en el que fiaba Huerta para encontrar una solución á la grave crisis económica por que atraviesa.—C.

Obreros:

LEED Y PROPAGAD

«El Socialista»

LOS SUCESOS DE BENAGALBÓN

(POR TELÉFONO)
Otro plante en la cárcel.
MALAGA 12.—Hoy ha ocurrido otro plante de presos.

El presidente de la Audiencia, que había encargado que se le avisara si ocurría algún incidente, se personó inmediatamente en la cárcel.

Eficazmente ayudado por el director y el subdirector del establecimiento dirigió exhortaciones a los reclusos hasta lograr convencerlos, haciendo que terminase el motín.

Los presos tomaron a la una de la tarde el rancho correspondiente a las diez de la mañana.

Así se resolvió pacíficamente el conflicto.

NOTICIAS OFICIALES
Manifestaciones de Dato.—Fantasía ó realidad?

Los periodistas pidieron ayer noticias de lo ocurrido en Benagalbón al jefe del Gobierno.

—No sé nada nuevo—contestó el presidente. Se instruye proceso y éste se llevará con todo rigor.

—Los telegramas de Málaga—interrumpió otro «reporter», dan cuenta de que varios presos fueron trasladados de la cárcel al cuartel de la guardia civil, y al volver a su encierro tuvieron que ingresar en la enfermería. Se habla de malos tratos y...

—No tengan cuidado. Eso no sucede, no se hace, respondo yo con la cabeza. Son leyendas que, al circular por el extranjero, dañan nuestro buen nombre. Yo conozco el benemérito instituto y sé que es incapaz de realizar tales actos.

—Es la Prensa monárquica la que da cuenta de estos sucesos, no la radical—insistió el periodista.

—No importa—replicó Dato—. Recuerdo de los disparos de artillería en Vitoria, cuya versión fue publicada por periódicos conservadores. Repito que tengo la seguridad de que tales hechos no han sucedido; pero si me engañara, serían castigados duramente, inmediatamente.

—Es muy sensible que se acojan estas versiones. También en Cullera se dijo algo parecido y luego resultó una «vil calumnia».

—Es el jefe de la cárcel el que ha declinado toda la responsabilidad—arguyó todavía el «reporter».

—Es el caso de Cullera—dijo el presidente.

te.—De todas formas, yo hablaré con los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia para que esta versión «pueda ser desmentida» energicamente.

Después de oír al presidente del Consejo de Ministros, sólo se nos ocurre exclamar: ¡Si pudieran ser oídos los presos que en la enfermería de la cárcel de Benagalbón se hallan!

Para desmentir más concretamente los malos tratos, naturalmente.

PREPARANDO UNA NUEVA AVENTURA
Marina y Lyautey

Ayer mañana celebraron una nueva conferencia en la Embajada francesa los generales Marina y Lyautey.

La entrevista fué de larga duración. Los dos generales almorzaron juntos.

Por la tarde conferenció Lyautey con el ministro de Estado, estando ambos reunidos más de una hora.

Desde Estado marchó el general francés a Palacio, siendo recibido por D. Alfonso.

Lyautey obsequió a Marina con un banquete en el Hotel Ritz. Asistieron diversas personalidades, en número de doce.

¡ESO ESTA BIEN!

Un lord que parece lerdo

(POR TELÉFONO)
Así acabarían las bravatas.

LONDRES 13.—En la Cámara de los Lores lord Willoughby ha presentado hoy un estúpido proyecto de ley.

A fin de remediar la falta de soldados voluntarios, proponía el lord que todos los ingleses que disfruten de una renta anual superior a 10,000 francos prestasen servicio militar desde los dieciséis a los cuarenta años.

La lectura de la proposición produjo grandes risas y, naturalmente, fué desechada por todos los demás lores, que no son tan lerdos.—Bernard Murdock.

Obsequiosidad francesa

Aunque la noticia es harto conocida, reiterémosla para comentarla.

El día 11 del corriente fué aprobado casi por unanimidad en la Cámara francesa un proyecto de ley autorizando al ministro de Negocios Extranjeros para ofrecer al Gobierno español las piezas accesorias de la armadura de Felipe II. Cesión que se hace—dice el preámbulo de la tal ley—porque el Parlamento francés desea asociar al país a esta prueba de los sentimientos de amistad que unen a España y Francia.

Todo esto está muy bien. Pero es el caso—aparte los amistosos sentimientos—que el mismo día 11 en que esa generosa ley fué decretada conferenciaban en Madrid los dos residentes de los dos protectorados: el de sultanía y el de jalifato; el de dominio y el de servidumbre.

Y conferenciaban los dos residentes para ponerse de acuerdo, según nuestro ministro de Estado, en las líneas generales, y según el general Marina, en los detalles.

Conferenciaban para, mediante el empleo de sus profesionales medios persuasivos, inocular nuestra «civilización»: ejecutar una parte de lo convenido en la «inteligencia cordial», en la alianza subrepticia, abominable é impugnable hasta la rebeldía, como todo lo hecho fuera de la ley, sin la sanción de la soberanía nacional.

Conferenciaban para armonizar los avances y ocupaciones belicosos: para la cooperación que ya señalaron, cuando la visita de Poincaré, los correspondientes de la Prensa extranjera al telegrafiar desde Cartagena las bases de la «entente».

Conferenciaban sobre las operaciones combinadas a efectuar, para que debido a ellas, debido a nuestra ayuda con algún ataque, seguramente sangriento en nuestra zona de penetración pacífica, puedan las tropas francesas ocupar a Taza con todo desembarazo.

Demos las gracias a los señores de la Cámara francesa, a los señores colonistas franceses, por la generosa cesión de unos lieros viejos que no discutimos puedan ser de gran valor histórico.

Demos las gracias. Aunque por haber coincido el regalo con los preparativos para avanzar de Argelia a Fez lo creamos intempestivo.

Y nada más que intempestivos, porque no se nos suponga suspicaces. Y sin que ni en lo intrínseco ni extrínseco del valor de la fineza ó la restitución tengamos un ápice que objetar.

Porque ello es cosa que sólo nos concierne a los españoles. Es asunto exclusivo nuestro ver la importancia que pueda tener la conservación de la armadura de un rey que sólo combatió desde su sombrío despacho con las armas de la soberbia, el fanatismo, la crueldad, el crimen y, por complemento, los desaciertos políticos que iniciaron la decadencia de España.

De todos modos, siendo buena la intención, reiteremos las gracias.

Eduardo SAAVEDRA

¡Ciudadanos! Protestad contra la guerra; protestad siempre. Es vuestro deber.

Lo de Riotinto

(POR TELÉFONO)
Lo que quiere y no quiere la Compañía.—El servicio farmacéutico.—Un caso que se refiere.

NERVA 11.—No cesan las arbitrariedades; la Empresa de Riotinto, visto que el servicio médico-farmacéutico es el arma más poderosa dentro de la lucha que sostiene, y que ésta se halla en poder de los obreros, dispone sean llamados uno a uno los trabajadores con el fin de recabar de ellos la firma en demanda de su servicio médico, amenazándoles ser despedido en caso de negativa.

El día 9 del corriente mes, un obrero que en el piso dieciséis de la contramina tuvo la desgracia de caer asfixiado, inmediatamente fué conducido al Hospital, donde, según rumores (que vienen a confirmarse), le fué aplicado por vez segunda el cloroformo, y entendiendo fuese cadáver le depositaron en el cuarto de las epapas y ante velas encendidas.

Hay quien añade que se pretendió hacerle la autopsia.

¡Qué barbaridad!

Lo cierto es que el no poder percibir el cloroformo por estar en estado inerte le evitó encontrarse en la otra vida.

Se halla con vida para poder relatar las nuevas infamias que surjan del servicio médico de la Compañía.

Si los obreros se mantuviesen en la actitud presente, evitando que la Compañía implantara su servicio médico, los empleados y esquiros que tanto traicionan la causa del trabajo sucumbirían, por la carencia de médicos que les visitasen, a la unión de los trabajadores; por el contrario, añadiendo nuevamente el servicio médico de la Compañía volveremos a observar que muchos obreros accidentados sean echados del Hospital a su casa cuando del accidente sufrido se le viene la muerte y la certificación del médico se hace por calenturas ó enfermedades malas.—X. Y. Z.

Firmando por la paz se hace por el derecho y la cultura.

La Mutualidad Obrera

Sigamos hablando de las farmacias y aborremos la cuestión tal como la presentan los farmacéuticos. Quieren hacer ver que las farmacias de La Mutualidad pertenecen a ésta, y que los que están a su frente no son sino asalariados. ¡Ojalá fuera esto verdad!

Existe una ley arcaica, una ley porgamino a la que no se ha tocado todavía y la que es absolutamente preciso echar abajo; y según esta ley, no pueden ser dueños de farmacias mas que farmacéuticos. Con lo que se obliga a cada uno de éstos a ser un hombre rico, con bienes suficientes para abrir, si quiere ejercer la carrera, un establecimiento que es de los de instalación más costosa. Y se separa de las industrias que puede explotar el capital ésta, a la que tantos progresos pudiera añadir la libre concurrencia, bien vigilada, naturalmente, por profesionales, para evitar y castigar duramente el fraude, que aquí iba contra la salud y la vida de las personas.

De esta ley arcaica se desprende el despropósito de que un hombre con capital ó una Sociedad pueden explotar establecimientos docentes con profesores á sueldo, establecimientos quirúrgicos con médicos asalariados, establecimientos, en fin, que tengan relación directa con todas las ciencias y todas las artes y todas las profesiones conocidas, sin que el capitalista conozca ni remotamente tales profesiones, ó artes, ó ciencias, ni tenga necesidad de ello, desde el momento que paga a quienes tienen títulos suficientes para dirigir la parte técnica del negocio...excepto con las farmacias!

¿Por qué esta excepción? No se encontrarán, no los hay, argumentos que expliquen esta tradición muerta, que sigue en pie por apatía de los que deberían haberla enterrado hace mucho tiempo.

Cuando todo privilegio va razonablemente desapareciendo, no sabemos qué motivos puede haber para que no desaparezca ese privilegio absurdo de los boticarios, que no existe en ninguna otra parte ya. En Milán existe, desde 1890, una farmacia cooperativa y un laboratorio de análisis, que ha ido prosperando de día en día, no obstante la enconada guerra que contra ella han hecho los farmacéuticos de allí. En Alemania existen desde 1901 las farmacias cooperativas de las Cajas federadas en Schaiffhausen, Neubausen y Uingebourg. En Suiza se fundó en 1902 la farmacia cooperativa de Chause de Fonds. En 1892 se abrieron en Bruselas dos farmacias cooperativas, y fué tal su desenvolvimiento, que a los dos años había siete farmacias cooperativas y un gran almacén central. Hoy, en el mismo país, existen importantes farmacias cooperativas en Amberes, Gante, Charleroy, Lieja, Jolimon, etc.

Un curioso libro de A. Boicon suministra detalles preciosos que refuerzan la necesidad de que haya farmacias mutualistas. Según Boicon, las Asociaciones mutualistas francesas tenían costumbre de combinar con los farmacéuticos una rebaja de precios en los medicamentos. Los Congresos de París y Limoges, celebrados en 1900 y 1901, respectivamente, con el fin de estudiar iniciativas que favorecieran a los organismos mutualistas, asentaron que aquella rebaja combinada de precios era motivo de justificada prevención contra la calidad de las medicinas, y se resolvió desenvolver las farmacias cooperativas, que tienen por fin principal luchar por la conservación de la salud de las familias, atendiendo a no agravar la situación económica de los socios. Y las estadísticas de las farmacias cooperativas comprobaron luego que con éstas se consiguió una economía de un 30 á un 35 por 100 en los medicamentos.

El distinguido economista Sr. Rivas Moreno, en su libro «La Mutualidad y los asalariados», trata de la municipalización de las farmacias, y dice así:

«Los médicos deben ser nuestros más decididos colaboradores en esta gran reforma de la municipalización de las farmacias, pues con buenos y baratos medicamentos su clientela tendría elementos de defensa, y el crédito profesional ganaría tanto como la higiene.»

Es preciso tener en cuenta que el abaratamiento de los productos farmacéuticos irá unido a su preparación esmerada, y las familias, con menos gasto, tendrían una existencia farmacéutica de primer orden.

Las estadísticas se encargarán, cuando nuestras opiniones sean elevadas a la práctica en España, de evidenciar que con las farmacias municipales decrece la mortalidad en una proporción que supera á los cálculos más optimistas.

Esto, aunque está escrito en defensa de la municipalización de las farmacias, es perfectamente aplicable á lo que nosotros defendemos, y puede aplicarse como justificación de la necesidad de que organismos tales como La Mutualidad Obrera puedan tener farmacias propias dentro de la ley.

Consejo en Palacio

El problema de Marruecos.

Como estaba anunciado, á las diez y media de la mañana de ayer se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo, bajo la presidencia de D. Alfonso.

Comenzó el Sr. Dato en su discurso refiriéndose al viaje de los generales Marina y Lyautey.

La coincidencia de éstos en Madrid—dijo—, las conferencias por ambos celebradas y las que con el Gobierno han sostenido, contribuirán á estrechar más nuestras relaciones de amistad con Francia y á facilitar el cumplimiento de la misión civilizadora, progresiva y pacífica que está confiada á las dos naciones en el Imperio marroquí.

Añadió que, sin contraer compromisos de ninguna clase, es indudable que la unidad de miras y las relaciones leales y francas y de buena vecindad permitirán evitar incidentes siempre enojosos, y darán mayores facilidades para el desenvolvimiento y ejercicio del protectorado en las respectivas zonas de influencia, con evidente beneficio de los intereses franceses y españoles, produciendo en los indígenas la impresión de que no pueden oponerse eficazmente por la fuerza á la misión que llenan en África Francia y España.

En este sentido, afirmó que no podíamos menos de felicitarlos de la grata visita del general Lyautey, al cual ha oído palabras de gran consideración y afecto para España, que corresponden, sin duda alguna, á los sentimientos de nuestro país respecto á la nación francesa.

Textualmente están transcritas las palabras que según el Sr. Dato pronunció ante el monarca y que luego repitió á los periodistas.

No explican nada y no son las que el país necesita para acallar sus fundados recelos y temores.

Otros asuntos.

El Sr. Dato dió cuenta después de los desastrosos causados por el tremendo temporal en Melilla, encomiando la conducta y servicios prestados por la compañía de mar, á cuyo oficial, que está herido, é individuos pertenecientes á ella, se recompensará.

A continuación se ocupó del resultado obtenido por el Gobierno en las elecciones, en las que, como esperaba, ha conseguido una mayoría importante, esperando obtener un igual resultado en las de senadores, que han de celebrarse el día 22.

Dijo también que en el mensaje de la corona se determinarán los proyectos del Gobierno, y que entre ellos el más fundamental y el que le preocupa es el de presupuestos.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

Antes había consultado el rey con el mismo Sonnino, con Salandra, Orlando y Bissolati, «clerdy» de los socialistas reformistas, que se presentó en Palacio de americana y sombrero trécoli.—Carlo Paventa.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

Antes había consultado el rey con el mismo Sonnino, con Salandra, Orlando y Bissolati, «clerdy» de los socialistas reformistas, que se presentó en Palacio de americana y sombrero trécoli.—Carlo Paventa.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

Antes había consultado el rey con el mismo Sonnino, con Salandra, Orlando y Bissolati, «clerdy» de los socialistas reformistas, que se presentó en Palacio de americana y sombrero trécoli.—Carlo Paventa.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

Antes había consultado el rey con el mismo Sonnino, con Salandra, Orlando y Bissolati, «clerdy» de los socialistas reformistas, que se presentó en Palacio de americana y sombrero trécoli.—Carlo Paventa.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

Antes había consultado el rey con el mismo Sonnino, con Salandra, Orlando y Bissolati, «clerdy» de los socialistas reformistas, que se presentó en Palacio de americana y sombrero trécoli.—Carlo Paventa.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

Antes había consultado el rey con el mismo Sonnino, con Salandra, Orlando y Bissolati, «clerdy» de los socialistas reformistas, que se presentó en Palacio de americana y sombrero trécoli.—Carlo Paventa.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

Antes había consultado el rey con el mismo Sonnino, con Salandra, Orlando y Bissolati, «clerdy» de los socialistas reformistas, que se presentó en Palacio de americana y sombrero trécoli.—Carlo Paventa.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

Antes había consultado el rey con el mismo Sonnino, con Salandra, Orlando y Bissolati, «clerdy» de los socialistas reformistas, que se presentó en Palacio de americana y sombrero trécoli.—Carlo Paventa.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

Antes había consultado el rey con el mismo Sonnino, con Salandra, Orlando y Bissolati, «clerdy» de los socialistas reformistas, que se presentó en Palacio de americana y sombrero trécoli.—Carlo Paventa.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

Antes había consultado el rey con el mismo Sonnino, con Salandra, Orlando y Bissolati, «clerdy» de los socialistas reformistas, que se presentó en Palacio de americana y sombrero trécoli.—Carlo Paventa.

La crisis italiana

(POR TELÉFONO)
¿Solución Sonnino?

ROMA 13.—A la una de la tarde ha entrado en Palacio Sonnino, quien ha recibido el encargo de formar Gobierno.

FELICITACIONES A PABLO IGLESIA

REUS 12.—Interpretando los deseos de todos mis compañeros—Agrupación, Juventud, Agrupación Femenina y Redacción del periódico—tengo sumo gusto en felicitar á usted efusiva y cordialmente por su brillante triunfo en la contienda electoral del día 3.

Todos los socialistas—sea la que fuere su opinión sobre la Conjunción—deben ver con sincero agrado que la voz del Socialismo pueda dejarse oír nuevamente en el Parlamento español. Le felicito, pues, á la par que debe felicitarse el Partido todo.—J. Recaséns.

NERVA 11.—En nombre de la Redacción de «Alma Obrera» felicito por el triunfo que alcanzó la Conjunción.—Granados.

ROJINTO 11.—Le felicito y nos felicitamos de que vuelva al Parlamento el hombre honrado y de valía, para bien de la clase obrera y del Socialismo.—Manuel Gálvez, presidente de la Agrupación; Antonio Mora, Manuel Ojeda.

PENARANDA DE BRACAMONTE 11.—Le felicito por su triunfo.—Emilio Pérez Ribón, sobrinos de J. Hernández Ygea.

PALAMOS 11.—Mi felicitación por su triunfo.—Emili Riera Pera, presidente del F. C.

CASTRONSINO 12.—Le felicito por el triunfo alcanzado en las elecciones contra los manejos y malas artes empleados contra su candidatura.—Felipe Martín Vargas.

ZUFRE 11.—Felicito en usted al maestro y al amigo del pueblo por su triunfo en las pasadas elecciones, aunque no es á usted, sino al pueblo, á quien hay que felicitar.—José Navarro.

El «Diario Universal» estima que el hecho de que resulten elegidos 83 diputados romanistas prueba que este partido goza de la confianza del pueblo.

No, colega, no. Lo que prueba es que el partido goza de gran favor en Gobernación. Lo que no es, precisamente, lo mismo.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

A las once menos cuarto comenzó la sesión, bajo la presidencia del alcalde-presidente, señor vizconde de Eza.

Aprobada el acta de la sesión anterior y enterado el Concejo de los asuntos de oficio, se pasó al orden del día.

La rampa móvil.

El primer dictamen que fué objeto de interacción de los concejales fué uno proponiendo se informara favorablemente sobre el proyecto de instalación de una rampa móvil eléctrica desde la glorieta de San Antonio de la Florida al paseo de Rosales.

El proyecto permitirá algo así como discurrir á los madrileños de un aeroplano colectivo.

El Sr. Millán tenía un voto particular contra el proyecto y defendió su voto con calor.

El Sr. Bellido, estimando la obra de verdadera utilidad digna de Madrid, y no ocasionando ningún perjuicio, se esforzó en que se aprobara el dictamen.

Intervino nuestro compañero Julián Besteiro, que muy razonadamente, sin desconocer la importancia del proyecto, demostró con toda claridad su inconveniencia, y después de rectificar los señores que intervinieron en la discusión, se aprobó el voto particular del Sr. Millán y quedó desechado el dictamen.

Todavía el inquilinato.

Como se pedía al Concejo, fueron aprobadas dos excepciones al pago del impuesto de inquilinato para los locales dedicados á la Escuela-asilo de la fundación Sotés y al Sanatorio de San Camilo.

Otra excepción.

Se discute después la excepción de derechos por tira de cuerdas y licencia de construcción á favor del edificio destinado á escuelas gratuitas, que debe levantarse en las Peñuelas por el caritativo Sr. D. Eugenio Alonso.

Con este motivo se elogio por el Sr. González Prieto el desprendimiento del donante Sr. Alonso, pidiendo á la Corporación que conste en el acta de la sesión el agradecimiento del Municipio por tan generosa obra.

Julián Besteiro pide que el dictamen que sobre la Mesa; pero observa entonces García Cortés que tiene que resolverse el asunto en la presente sesión, y el dictamen queda aprobado, así como otros menos interesantes de las Comisiones de policía, obras, ensancho y beneficencia.

Se procede después, y antes de entrar en el turno de ruegos y preguntas, á la designación de un síndico y á la elección de dos mayores contribuyentes y dos vecinos para la constitución de la Junta pericial catastral.

Se celebra también el sorteo para la provisión de algunas vacantes en la Junta municipal.

La Cooperativa de los municipales.

El Sr. Noguera pide el apoyo del Ayuntamiento para la Cooperativa de consumo de los guardias municipales, que se encuentra en situación angustiosa.

El alcalde cree que, habiendo una Cooperativa fundada por los empleados municipales, podía ser una solución el que se incorporara á ella la de los guardias, con lo cual ganarían ambas. En cuanto al apoyo del Ayuntamiento, es cosa que debe estudiar la Comisión correspondiente.

El Sr. D. Miguel califica de ruinoso dicha Cooperativa, y expone que el Ayuntamiento no es el indicado para cubrir el déficit en forma de subvención ó como fuese, sin perjuicio de desear á los guardias municipales aumento de sueldo, si fuese posible, y otras mejoras con que pudiesen hacer frente á las más indispensables necesidades de la vida, ya que el sueldo que cobran es, en realidad, exiguo.

El alcalde toma muy en consideración las palabras del Sr. D. Miguel.

El Sr. Morayta pide que se haga una limpieza general en los Cuatro Caminos, y que se haga un jardín en la plaza de las Comendadoras para dar á aquéllos un aspecto más urbano y decente.

El Sr. Casero pide el nombramiento de una Comisión que vaya á testificar el pésame á la familia de la señora Tubau y dedique el Ayuntamiento una corona al cadáver de ésta.

El alcalde expone que reglamentariamente no puede hoy recaer acuerdo en firme; pero agrega—como la Alcaldía presidencia está facultada para proceder con arreglo á los deseos expresados por los Sres. Morayta y Casero, y que corroboran con su silencio todos los demás concejales, se hará lo que ambos solicitan, que es el sentir del Ayuntamiento entero.

El descanso dominical.

Nuestro compañero Francisco Mora denuncia una curiosa infracción del descanso dominical efectuada por algunos industriales.

Estos, como ha podido comprobar el concejal socialista, envían á sus dependientes al Rastro, donde está autorizada la venta de los artículos viejos los domingos, con artículos nuevos.

Pide, además, el cumplimiento de las ordenanzas municipales en lo que respecta á las portadas de algunos establecimientos, que no sólo los propietarios las vuelcan materialmente á la calle, sino que cuelgan todos sus artículos, formando algo así como una marquesina de trapos, no siempre muy aseados.

El Sr. Muñoz Suela se adhiere á las manifestaciones de nuestro compañero, y señala otros lugares públicos donde se infringe el descanso dominical.

El Sr. Millán pide después que se activen las obras de regularización de la plaza de Chamberí y otras de las inmediaciones.

El alcalde promete trasladar á las Comisiones respectivas los ruegos anteriores.

El Municipio y las escuelas.

Nuestro compañero de la minoría, Julián Besteiro, hace observar al Concejo el vergonzoso hecho de que algunas escuelas municipales estén situadas en casas de vecindad faltas de higiene y de aseó. Pide, en su consecuencia, que el Ayuntamiento apoye las iniciativas tantas veces manifestadas y notorias ya de establecer escuelas al aire libre.

Nuestro compañero concluyó su alegato solicitando de la Alcaldía-presidencia varios datos relacionados con las escuelas municipales.

Interviene el Sr. Trompeta, exponiendo la labor que ha venido realizando la Junta local. Observa que las dificultades puestas por el señor delegado regio han sido causa de que no resultaran tan eficaces los trabajos de la Junta.

El alcalde promete complacer al compañero Besteiro, elogia el celo de la Junta local y manifiesta que en breve será un hecho la construcción de grupos escolares.

Otros asuntos.

El Sr. D. Miguel denuncia que en un solar de la costanilla de San Pedro, 6, hay un depósito de materias inflamables.

Se ocupa de la inutilidad de las paralelas puestas en la Puerta del Sol para la subida de los tranvías.

SOBRE EL HUNDIMIENTO DE UNA CASA

PUNTIENDO RESPONSABILIDADES

Nuestro querido colega «El Trabajo», órgano de la Sociedad de Albañiles, de Madrid, publica un interesante artículo sobre las causas que produjeron el hundimiento de la casa en construcción de la calle de Mesonero Romanos...

Este hundimiento pone de relieve la falta de escrúpulo con que trabajan ciertos patronos y arquitectos y la poca vigilancia, la negligencia, de los funcionarios técnicos del Municipio.

Los primeros, atentos sólo en su deseo de lucro a obtener los mayores beneficios, se cuidan poco—nada—de la solidez de las edificaciones y de las condiciones en que se realizan.

Los segundos pierden el industrialismo criminal, del que es víctima la clase obrera; pero que también daña a los capitalistas—aunque lo tienen merecido por su codicia—que a ellos se entregan y a los arquitectos que a ellos se confían y no tienen valor para imponer su autoridad o denunciarlos.

Estos sucesos vienen a retratar tal como es a la clase patronal: egoísta, codiciosa, avara. Y efectos de su egoísmo y su avaricia son hundimientos como el del tercer depósito y como éste de la calle de Mesonero Romanos.

Cuenta, además, para su impunidad con la impotencia de los de abajo—necesidad de trabajar para vivir—y con el servilismo de los de en medio.

El contratista del tercer depósito encontró técnicos que culpaban al Sol de la catástrofe, y abogados—Melquíades Álvarez—que le defendían en los Tribunales.

Y aquella catástrofe ocasionó numerosas víctimas, y la responsabilidad era, por lo mismo, mayor.

Afortunadamente, el hundimiento a que nos referimos no ocasionó desgracias personales. ¿Quiere esto decir que el contratista—que es ingeniero—no ha contraído responsabilidades? No; pero sabemos por experiencia que no se las han de exigir lo que han de disciplinarse, y por ello nuestra Sociedad ha realizado una investigación que fije de una manera clara las causas del hundimiento. Y de ella resulta que el excesivo vuelo de los miradores, cargando sobre una base deficiente, ha sido la causa de que perdieran el centro de gravedad, ocasionando el desplome y arrastrando en su caída gran parte del interior.

En estas traviesas de a pie y sobre los arcos, que son de los llamados de correa, de nueve hiladas de alfileres se cargaban hasta tres viguetas, que por su enorme peso necesariamente tenían que partir ó resquebrajarse.

En toda la construcción de la obra se empleó cemento de la llamada marca «El Toro», y éste era mezclado con cal común, con lo cual se perjudica uno y otro material, aunque en menor cantidad de Portland.

De todo esto, que ha sido comprobado por nosotros, se deduce, como decimos anteriormente, una enorme responsabilidad para el contratista Sr. Polavieja, que cubre su incompetencia con un título de ingeniero y a competencia con el crédito adquirido con esta construcción debiera privarle de toda obra. Pero no sucederá esto. Un ingeniero que en vez de un título, por haberle planeado mal, construyó dos, llegó a ser ministro. ¿Quién dice que este Sr. Polavieja, por la fuerza de su ciencia y el poder de su apellido, no ha de ser más tarde un hombre-cumbre, respetado por todos?

Seguramente lo será. Ahora mismo está construyendo el nuevo Observatorio. Si en este país hubiera conciencia en las clases directoras y existiera un claro concepto de la responsabilidad, a estas horas tal construcción, que por el destino que se le ha de dedicar precisa de mayores garantías técnicas, se hubiera encomendado ya a otra persona. El hundimiento de la casa de la calle de Mesonero Romanos debía ser un caso de rescisión de contrato para todos los que al señor Polavieja le han encargado edificaciones. Pero no será así.

Responsabilidad también alcanza al arquitecto. Por su buen nombre debieron todos emprender una enérgica cruzada contra los contratistas desaprensivos.

NO HUBO ATENTADO

Era un pobre loco

En la tarde de ayer circularon por los Centros periodísticos, y después por Madrid entero, noticias relacionadas con un atentado contra el general Weyler.

Se decía que en las mismas puertas de Palacio un hombre había atentado contra la vida de D. Valeriano, y que éste se había defendido bravamente a sablazos.

Los «reporteros» judiciales se movilizaron y pudieron poner en claro lo siguiente: Próximamente a las dos de la tarde un hombre de mediana estatura acudió a la plaza de Oriente, e inmediatamente de llegar comenzó a dar órdenes a fin de que los carruajes no se detuviesen frente a la puerta del Príncipe.

Conseguido esto, comenzó a lanzar conceptos y frases amenazadoras para el general Weyler, por no acatar la letra de las ordenanzas militares.

—¡Habráse visto... ese general, molestar a los soldados de cueta!

—¡Yo lo vengaré! ¡Yo lo vengaré!

El individuo fué detenido y conducido a la Comisaría del distrito y luego a la Dirección general de Palacio.

Sus contestaciones fueron tan incoherentes y tales sus voces, que los que le interrogaban, suponiendo que se encontraban en presencia de un loco, enviaron aviso a la Casa de Socorro más cercana, de la cual vino un médico que certifió que el detenido no se encontraba en el pleno uso de sus facultades mentales.

Durante el interrogatorio, cada vez más excitado, dió varios domicilios y añadía frases que denunciaban bien claramente su locura.

Cuando se le quiso trasladar al Hospital para que quedase en observación en el benéfico establecimiento, opuso seria resistencia, hasta el punto de luchar con cinco personas que pretendían reducirle para ponerle una camisa de fuerza. Allí quedó, por fin, en el calabozo, sin venirse a razones, diciendo que sólo se dejaría conducir por el padre Nozalada.

De la Dirección se pidió al Hospital un camilla.

Dijo el demente llamarse José García Torera, de cuarenta y cuatro años.

Información de la guerra

Telegramas oficina es

DE LARACHE. Dice el comandante general: Ayer y hoy ha sido tiroteada posición Aomar Gaitón sin consecuencias.

DE TETUAN. Un ataque.—Teniente coronel herido grave. Un teniente muerto y un tambor también gravemente herido.

Comandante en jefe accidental al ministro de la Guerra:

Los compañías de Wad-Ras fueron a Lancia escotando artillería; al regresar esta tarde fueron tiroteados desde barranco Samsa por grupo nros, que fueron contestados por fuerzas flanco, resultando herido grave teniente coronel Alfredo Sosa Arbelo, herido y muerto ya teniente Fernando Guerra Fuentes, y herido grave tambor Romualdo López García, los tres de Wad-Ras, y además un mulo muerto y herido el caballo del teniente coronel Sosa, que continuó a pie hasta llegar al campamento mandando la fuerza, no obstante estar herido grave.

Sólo la paz puede salvar a España.

¡Abajo la guerra!

Proclamación de candidatos

En Málaga.

Ayer se verificó la proclamación de diputados, excepto el del distrito de Vélez-Málaga, que no pudo realizarse por haberse retirado dos secciones en el envío de datos, y el de Torrox, en el que se ha dado a los candidatos una certificación de los votos por ellos obtenidos, para que ante el Supremo los expongan y éste decida.

La catástrofe de Melilla

(POR TELÉGRAFO)

Sigue el temporal.—Situación de algunos buques.—Los salvados. Las pérdidas.

MELILLA 13.—Prosigue el temporal con la misma fuerza de ayer, si bien su tendencia es aminorar. Esto no obstante, la marejada es la misma, terrible é impetuosa, prosiguiendo el mar y el viento sus estragos y obra destructora.

Los riesgos para los buques no han disminuido, y la compañía de mar, que no desconfía; hace sobreabundantes esfuerzos para salvar embarcaciones embarrancadas ó próximas a naufragar.

Aguantando el temporal y en peligro inminente se hallan el vapor italiano «Leonardo» y el español, correo de África, «General Silvestre».

El vapor correo «Vicente Saiz», que empujado por la fuerza del temporal había encaillado en la playa de baños El Recreo, ha sido arrastrado de nuevo por las olas hasta el muelle Villanueva.

Ha sufrido enormes desperfectos. Del vapor alemán «Ceuta», que salió de aquí antanoche a la hora de mayor intensidad del viento, no se tienen noticias, pues se creyó que se habría refugiado en Chafarinas, no habiéndose esto confirmado hasta ahora.

Muchos temen que haya naufragado en alta mar.

El crucero «Infanta Isabel» llegó sin novedad a Chafarinas.

El vapor «Ciudad de Solers», que a larga distancia del dique de Villanueva luchó heroicamente con el temporal, pero convencido, sin duda, su capitán de que le era imposible mantenerse por más tiempo en situación tan peligrosa, realizó una maniobra hábil, y poniendo proa al muelle militar dió máquina, dirigiendo el barco hacia la costa hasta encaillar al Este del Espigón.

Ascienden á 161 las personas salvadas del desastre, y que deben sus vidas al arroyo de los individuos de la compañía de mar.

La cuantía de los destrozos causados por el temporal la fijan algunos técnicos en 15 millones de pesetas.—C.

Últimas noticias.—Impresiones dolorosas.

MELILLA 13.—Ayer, al anochece, quedaron en la rada, y en grandísimo peligro, el vapor «Fernández Silvestre», con 25 hombres a bordo; el pallebot «Pedro Olivera», sin tripulación, y tres barcos pesqueros de la matrícula de Málaga.

El temporal continúa aumentando desde las siete de la tarde, y no cesando de llover. Se ha logrado comunicar por el telégrafo de luces con los tripulantes del «Fernández Silvestre», los cuales piden socorro desesperadamente; pero es imposible de todo punto prestárselo.

La compañía de mar se halla extendida por el continuo trabajo que desde anoche realiza. El teniente Sr. Manzanero tuvo que ser retirado a su domicilio con contusiones. Se

elogia unánimemente el heroico comportamiento de estos marineros, que, con gran riesgo personal, han salvado á 187 náufragos.

Van perdidas 38 embarcaciones menores y cinco vapores, temiéndose que el «Silvestre» y el «Olivera» se pierdan también, y corre el rumor de haberse perdido un buque alemán de gran porte y matrícula de Oldemburgo, salvándose la tripulación.

El vecindario melillense está consternadísimo por la catástrofe, pues el puerto queda inservible. Se han suspendido los espectáculos. La pérdida de la grúa «Titán» acarrea también la suspensión indefinida de aquellos trabajos que pudieran comenzarse desde luego para reedificar lo destruido.

INFORMES OFICIALES

Desde Melilla.

Comandante general á ministro de la Guerra.

Temporal de que daba cuenta á V. E. esta mañana continúa con la misma intensidad y ha seguido haciendo estragos de gran importancia, pues, además de las diecisiete embarcaciones cuya pérdida indicaba á vuecencia, han naufragado otras catorce, de ellas un vapor pesquero, y el «Ciudad de Solers», y otros dos barcos de menor tonelaje se han visto precisados á embarrancar, siendo el único que se encuentra en el puerto con su tripulación á bordo el «Fernández Silvestre», por el cual se teme mucho, pues es muy difícil se sostenga esta noche en la crítica situación que se encuentra, si el tiempo no amaina.

Desgracias personales no han ocurrido, habiéndose salvado 170 personas. Pero débese al heroico proceder de la compañía de mar, cuyo bravo jefe, el teniente D. José Masereño, ha resultado con importante contusión en el pecho, que le ha inutilizado por el pronto para el servicio. Cuantos elogios haga á V. E. de la pericia y valor del personal de oficiales y tropa de esta unidad son inferiores seguramente á los que merecen.

Del vapor alemán «Ceuta», que salió anoche, nada se sabe, temiéndose haya embarrancado; ni tampoco el «Reoche», que zarpó en la madrugada de Alhucemas; el «Infanta Isabel» está en Chafarinas; el vapor «La Roda», que salió ayer con correo, y el «Fuchola», que lo traía, se refugiaron en Málaga, donde se encuentran.

«¿Sagunto» está en el Peñón.

De intensidad temporal dará idea á vuecencia el hecho de haber estado á punto de perderse en Mar Chica cinco embarcaciones, que han sido salvadas merced extraordinario esfuerzo guarnición, que no ha podido evitar se vaya á pique en profundidades reducidas Nador launchor compañía mar.

Tripulantes de esos barcos han sido salvados también. En posiciones todo el material campamento, y muy especialmente el de barracones, han sufrido desperfectos considerables, pues en Sbet han quedado destruidos todos los barracones, á excepción de uno; en Harcha se ha hundido techo del barracón, y todas las garitas del servicio avanzado, resultando contuso leve soldado Africa Ignacio Ribot, y grave en las piernas el del mismo Cuerpo Antonio González.

En Taurit Nariich voló techumbre barracón tropa, hiriendo levemente en la cabeza una yiga artillero Esteban Jiménez Mayorga. En monte Arruit se desprendió techumbre polvorín; en Zeluan el de local hornos y enfermería, no pudiendo funcionar destiladores por gran cantidad arena traen aguas río Zeluan; en Taurit Ramet se cayó tabique barracón tropa y se hundió techo del de oficiales, y en Taima quedó descubierta uno de los locales; tiendas se han inutilizado hasta ahora 60, de ellas gran parte en Yadumen.

Soldados de Intendencia Francisco Rebohas, Manuel Cucar y Jaime Mullet fueron curados de grandes enfriamientos, adquiridos al hacer convoy á Kaddur, que los produjeron congestiones cerebrales y colapso, siendo el estado del primero grave, aunque, por fortuna, á última hora ha mejorado mucho, encontrándose fuera de peligro.

Carretera de Nador á Segangan ha sido cortada por una vía de agua en extensión de 46 metros, y asimismo ferrocarril francés, que ha suspendido tráfico; también ha quedado interrumpido cable Chafarinas. Sin más novedad.

En Tetuán.—Naufragio de una goleta. La arrastró el temporal.

TETUAN 12.—A primera hora de la tarde, el comandante militar de Río Martín ha comunicado por teléfono al cónsul de España, que á causa del gran temporal de Levante que reina las olas habían arrojado contra la playa la goleta inglesa «Egír», cargada de carbón con destino á Tetuán.

Añadió que los tripulantes se salvarían gracias á los auxilios que les prestaban todas las fuerzas de Martín, mas el personal que allí se encuentra.

El cónsul de España inmediatamente puso la noticia en conocimiento de Mr. Mela, encargado del Viceconsulado inglés por ausencia del cónsul.

Mr. Mela se dirigió á Martín y cooperó al salvamento de los tripulantes, que eran seis, y fueron recogidos.

El barco se considera perdido totalmente.

Salvamento de la tripulación.

TETUAN 12.—El vicecónsul inglés mister Mela sube ahora del Martín.

Dice que la goleta naufragada «Egír» no es inglesa, sino dinamarquesa.

Anoche el viento la arrastró hacia la playa. La tripulación ha pasado toda la noche sujeta á los palos.

Fueron horas de angustia inenarrable. Hasta que llegó el día no se les pudo prestar auxilios.

Estos eran difícilísimos á causa de la falta de material.

Los tripulantes, arrojándose al agua y cogiendo las cuerdas que les echaban, podían llegar á tierra.

Olas imponentes les sumergían.

Uno de los naufragos tiene un brazo roto. Mañana, á primera hora, el cónsul de España y el vicecónsul inglés les llevarán ropas y alimentos.

En Río Martín se encuentran muy bien atendidos.

Mañana llegará el consignatario de la goleta, procedente de Ceuta, para recoger á los naufragos y llevarse los.

Militares y paisanos han rivalizado en heroísmo.

Entre los naufragos hay un negro. Se ve que es un hombre fornido; pero aparece aniquilado por la lucha con las olas.

Esta madrugada facilitaron en Gobernación el siguiente telegrama de Melilla: «Ha caído el temporal. Esta madrugada el remolcador de guerra «Europa» fué también á pique, no quedando, por tanto, ninguna reserva para transportes, pues todos los remolcadores particulares se han perdido.

El único barco que ha resistido la catástrofe ha sido el «Fernández Silvestre», que ha zarpado esta tarde para Chafarinas. El «Sister», de la Compañía de vapores, ha salido á toda velocidad á prestar auxilio á la

lancha «Cartagena», que había salido para la Restinga, con la que existe hace tres días comunicación completa. Ha empezado á repararse por los ingenieros militares los caminos necesarios, pues todos han quedado destruidos.»

UN GRAN INCENDIO

(POR TELÉGRAFO)

Almacenes y buques destruidos

LONDRES 13.—Dicen de Nueva York que en los docks de los muelles de Portland (Oregon, Estados Unidos), se declaró un violentísimo incendio, siendo pasto de las llamas dos grandes edificios.

El incendio se propagó á los buques ingleses «Clenroy» y «Criquez», que fueron destruidos.

Ha quedado reducida á cenizas una cantidad enorme de mercancías.

Calculábase las pérdidas en seis millones de francos.—Bernard Murdock.

Huelgas, "lock-outs," y reclamaciones

EN PROVINCIAS

La huelga fabril.

BARCELONA 13.—Los alcaldes de las comarcas del Ter y Proser han acordado ofrecerse al Gobierno para intervenir en la huelga fabril, que dura ya dos semanas, causando grandes perjuicios.

Otras huelgas.

BARCELONA 13.—La huelga de carpinteros sigue en el mismo estado, sin que hasta ahora haya ocurrido incidente alguno desagradable.

El gobernador intentará nuevas gestiones para resolver la cuestión.

El condicte de los carreteros sigue también igual.

TELEGRAMAS OFICIALES

BARCELONA.—Ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de tejidos de Badajoz.

ORENSE.—Los obreros de la mina «Villar de Cierro» han vuelto al trabajo en las mismas condiciones en que trabajaban antes.

TARRAGONA.—La mayoría de los obreros que trabajaban en el trozo cuarto, sección 33, de la carretera en construcción de Espuga, han vuelto al trabajo.

NOTICIAS OFICIALES

En Manlleu han abierto dos fábricas, reanudándose el trabajo.

En Barcelona circularon ayer mayor número de tranvías.

Ha comunicado el gobernador de Huesca que en el pueblo de Almendévar, de aquella provincia, se produjo ayer mañana una huelga general tumultuosa que fué preciso reprimir con la intervención de la fuerza pública.

La referencia oficial no añadía más detalles.

LA SEGURIDAD EN LOS ANDAMIOS

Ordenanzas que no se cumplen.

Continuando la campaña emprendida, la Sociedad de albañiles El Trabajo ha dirigido al alcalde de Madrid una comunicación participándole que en las obras en construcción de las calles de Fernández de los Ríos, esquina á Guzmán el Bueno, del contratista Sr. Herranz, y en la de la avenida de la Plaza de Toros, núm. 1, y Lope de Rueda, número 3, del contratista Agustín Picazo, no reúnen los andamios las condiciones de seguridad que marcan las ordenanzas municipales, siendo un constante peligro para las vidas de los trabajadores.

Son varias las denuncias de esta clase formuladas por la Directiva de El Trabajo á los tenientes de alcalde, los cuales, hasta ahora, nada han hecho por imponer el cumplimiento de las ordenanzas municipales.

Hace pocos días denunció otros casos de infracción al vizconde de Eza, continuando los andamios de las obras entonces citadas en el mismo estado de inseguridad.

A pesar de todo, nosotros esperamos que el alcalde de Madrid se ocupe de este asunto é imponga el respeto á los preceptos legales.

La Sociedad El Trabajo está dispuesta á seguir adelante en su campaña humanitaria, hasta lograr que la opinión se interese en ella y que las autoridades cumplan su deber.

Para conseguir ambas cosas, disponen de nosotros.

Por hoy, nada más sino que el señor alcalde tiene la palabra.

La política

De Fomento.

Ayer visitaron á Ugarte, Vázquez de Mella, Bazán y Vadillo, con objeto de reiterarle el pronto despacho del expediente relativo al ferrocarril de Logroño á Pamplona por Tafalla.

El ministro les prometió que en la «Gaceta» del domingo aparecerá la disposición oportuna convocando á concurso.

También dicho día publicará el diario oficial el concurso para la construcción del embalsadero de Las Arenas (Bilbao).

El ministro de Fomento ha recibido la visita de una Comisión del Ayuntamiento de Madrid, que le felicitó por el decreto sobre el concurso para el encauzamiento del Manzanares.

Por el Ministerio de Fomento se han girado ayer á Melilla 250.000 pesetas para reparar, en la proporción posible, los daños causados por el temporal.

Al propio tiempo se dispuso que por la noche marchara á dicha plaza africana el ingeniero jefe de la sección de puertos del Ministerio, que informará á Ugarte sobre la extensión de la catástrofe.

Varias noticias.

Según asegura un periódico, el diputado radical Sr. Giner de los Ríos está dispuesto á renunciar el acta de Barcelona.

También se indica que en el caso de que los nacionalistas acuerden no seguir aliados con los lerrouxistas, renunciará su acta el señor Corominas.

Anoche conferenciaron el jefe del Gobierno y el conde de Romanones.

Uno de los asuntos á que se hará referencia en el mensaje de la corona será la creación del Ministerio del Trabajo.

El día 19 dará una conferencia en el Círculo maurista D. Gabriel Maura, sobre el tema «Antecedentes políticos y diplomáticos de la campaña de 1909 y su diferencia con la actual».

Combinación de gobernadores.

Cuando termine el período electoral se hará una combinación de gobernadores bastante extensa.

Seguramente entrarán en ella los Gobiernos de Barcelona, Málaga, Valencia, Badajoz, Cáceres, Huesca y Logroño.

Al fin, habló.

El ministro de la Gobernación, que desde el día en que se celebraron las elecciones se hallaba retraído—la conciencia acusa—, habló ayer tarde con los periodistas, á los que dijo que prescinde de contestar á los ataques que le dirigen en la Prensa por el resultado de la lucha electoral, reservándose para hacerlo en el Parlamento, donde contestará cumplidamente á cuantos le combaten.

Precisamente—añadió—, de los datos que sobre el resultado de los escrutinios se van recibiendo se observa lo contrario que en otras ocasiones ha sucedido, pues son ocho ó nueve los candidatos ministeriales que, creyéndose vencedores, resultan derrotados.

La firma de ayer.

Después del Consejo se firmaron los siguientes decretos:

De Hacienda, derogando el real decreto de 24 de octubre de 1913 que declaraba incluidos en el Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado á los peritos y profesores mercantiles.

El ministro del ramo anuncia en el preámbulo de dicho decreto que llevará á las Cortes en tiempo oportuno un proyecto de ley en el cual se fijará la situación de los mencionados funcionarios.

De Fomento, convocando á concurso para las obras de encauzamiento del río Manzanares.

Idem id. para los revestimientos y encauzamiento del arroyo de Miretoda.

La condena condicional.

Vadillo desistió de someter á la firma de D. Alfonso el decreto sobre los indultos de penas condicionales, por haber preavalecido en el seno del Gobierno el criterio de llevar el asunto á las Cortes, mediante un proyecto de ley.

Las víctimas de todos los días

(POR TELÉGRAFO)

Guardabarrera muerto.

SEVILLA 13.—El guardabarrera del paso á nivel del barrio de San Bernardo, José Velasco, de sesenta años, al ver llegar el tren de mercancías núm. 261 intentó cruzar la vía para cerrar la barrera y entre los rieles quedóse cogido un pie.

A pesar de los desesperados esfuerzos, no pudo desasirse y fué arrollado por el tren, muriendo instantáneamente.—C.

Obrero aplastado.

SAN SEBASTIAN 13.—En Cestona, trabajando en una mina, se desprendió una piedra, que mató al obrero Sebastián Rejeu.—C.

MALAGA TEMPORAL

(POR TELÉGRAFO)

También en Granada.—Un telegrama del gobernador.

GRANADA 12.—El alcalde de Albuñol me comunica el siguiente telegrama:

«Me comunica el alcalde de La Ralita que un temporal del Sur, más fuerte que cición 22 febrero, ha determinado avance el mar en forma imponente sobre casas y almacenes, que ha anegado, ocasionando daños en edificios y mercancías, que por ser de día no hay que lamentar desgracias personales.»

«Vecindario está alarmado disponiéndose abandonar población si continúa temporal.»

Treinta y cuatro buques embarrancados.

MALAGA 12.—La Sociedad Pesquera Malagueña ha recibido noticias de Melilla dando cuenta de que á consecuencia del furioso temporal allí desencadenado han embarrancado seis vaporicos pesqueros pertenecientes á dicha Sociedad.

Se han salvado todas las tripulaciones.

Estas se hallan en tierra, habiendo abandonado los barcos por orden que dió el comandante de Marina para evitar desgracias.

De los barcos embarrancados corren peligro el «Arcadio», el «Bohemia», el «Torre molinos» y el «Torrox».

Aparte de estos buques, están embarrancados otros treinta.

Entre ellos figura un italiano, al que se considera perdido. C.

Acción social

EN MADRID

Sociedad de Obreros panaderos candleístas de Madrid.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, continuación de la anterior, mañana domingo, á las nueve de la mañana, en el teatro «Lo Rat Penat» (Valencia, 3), para discutir el siguiente orden del día:

1.º. Asuntos que presenta la Junta directiva; 2.º. Preguntas y proposiciones de los asociados.

Siendo de un interés trascendental para la buena marcha de la organización los asuntos que han de tratarse, por haber algunos relacionados con la Federación del oficio y con los ex compañeros de la Campaña, recomendamos á todos los compañeros adelanten lo posible el trabajo, como corresponde en domingo, con el fin de que todos puedan concurrir á esta asamblea.

Es necesario la presentación de la cartilla para penetrar en el local.

Federación de Panaderos.

Se comunica á todas las secciones que pueden recoger en Correos los paquetes del último número de «El Obrero Pan

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Madrid, un mes. 1 peseta.
Provincias, trimestre, 5.
Extranjero, 10.

REDACCION Y ADMINISTRACION
FUENTES, 4.

TELÉFONO, 4.468
APARTADO, 687

ANUNCIOS

Cuarta plana, 0,30 líneas.
Tercera, noticias, 2 pesetas.
Reclamos, 1,50.
Segunda plana, precios convencionales.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

M. ROCA FOTOGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.-TETUAN, 20.-MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sauchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc.
Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Gregorio Almeida
Plaza del Progreso, 9, 2.º
COLEGIO DE ALMEIDA
1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid
Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto.
Se sirve a domicilio.

COMPRAD
"El Socialista,"
Su precio, 5 CENTIMOS

SOCIALISTAS!

El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbones. Servicio a domicilio.

Cava Baja, 31.-BARBERIA

GASCA

RELOJERO
Cristales a real. Computadoras económicas.
TETUAN, 24.
(Frente al Frontón.)

LA BIBLIA

Tres imparciales testimonios acerca de su valor

«La Biblia ha sido la Magna Carta (documento de libertades) de los pobres y de los oprimidos.»—TEODORO ROOSEVELT, ex presidente de los Estados Unidos.
«El Evangelio es hasta hoy el mejor auxiliar del instinto social.»—HIPÓLITO TAINE, célebre filósofo francés.
«Sembrad las aldeas de Evangelios. Una Biblia en cada cabaña. Que cada libro y que cada campo produzcan ambos un trabajador moral.»—VICTOR HUGO, en «Claudio Guex.»

EXCELENTE EDICION EN 4.º, CON MAPAS
Tres pesetas el ejemplar (3,65 por correo certificado.)

PUNTOS DE VENTA:
Puerta del Sol, 6.—San Bernardo, 20.
y principales librerías.

Pídase catálogo ilustrado gratuito a la
SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

AGUAS MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES,
depurativas
antibiliosas
y antisépticas.

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALDAD, 12.—Madrid.

Tarjetas postales

Selección de retratos de socialistas españoles.

Fabio Iglesias,
Jaima Vera,
A. García Quejido,
José Mesa Lecompart,
Matías Gómez Latorre,
Francisco Diego,
Augusto Bebel,
Julio Guesde,
Enrique Ferri,
Emilio Vandervelde,
Victor Adler.

La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Sueltas, a cinco céntimos.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

Acaba de publicarse:

PROGRAMA OBRERO

por FERNANDO LASSALLE

Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

Precio: 40 céntimos.

ZAPATERO

Sellado de vistas y palmillas.

8 y 10—ESCALINATA—8 y 10

CABALLOS

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

Almacén de tarjetas postales ilustradas

Arte-Postal.—Puerta del Sol, 6.—MADRID

VENTA SOLO AL POR MAYOR
ENVIOS POR CORREO
GRAN SURTIDO

Lotes de 25, 50 y 100 pesetas en los que van postales fantasías, bromos, caricaturas y otras tantas de gran novedad.

Gran casa de viajeros de Victoriano Tío.
Montera, 31, 2.º.—MADR

TIEFUS
Se cura bien, pronto y sin consecuencias con el antifebril NARTR 6.
San Bernardo, 15, farmacia.—Madrid.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaria, 38. (tel. 4.714.)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIERROS... Adultos: coche con cuatro caballos empenachados. Niños: coche-estufa con dos caballos idem.
Servicios de vacunación, inyecciones antidiféricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368)
Cava Baja, núm. 38
Calle de Martínez Campos, núm. 1
Valencia, núm. 5 (tel. 4.795)
Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera)

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA... A LAS DOCE.—Cocido con sopa... 0,50 céntimos.
SEIS.—Callos a la madrileña... 0,50
Ternera a la jardine a... 1,00 peseta.

Folleto de EL SOCIALISTA (8)

BOLA DE SEBO

FOR
GUY DE MAUPASSANT

crudeza de la frase. Alzóse un clamoreo de protesta contra semejante iniquidad. Cornudet rompió un vaso. Emocionábase todos como si a todos alcanzara el sacrificio que a la moza exigían. El conde manifestó que los invasores inspiraban más repugnancia que terror, portándose como los antiguos bárbaros. Las mujeres prodigaban a «Bola de sebo» una piedad noble y cariñosa. Las monjitas callaban, con los ojos bajos. Cuando la efervescencia hubo pasado, comieron. Hablóse poco. Meditaban. Se retiraron pronto las señoras, y los caballeros organizaron una partida de «carte», invitando a Follenvie con el propósito de sondearle hábilmente, averiguando los recursos más convenientes para vencer la obstinación del prusiano. Pero Follenvie sólo pensaba en sus desahos, ajeno a cuanto le decían y sin contestar a las preguntas, limitándose a repetir: —Al juego, al juego, señores. Fijaba tan profundamente su atención en los naipes, que hasta de escupir se olvidaba, respirando con un ester-

tor angustioso. Resoplando, sus pulmones producían todos los registros del asma, desde los más graves y profundos a los chillidos roncicos y destemplados que lanzan los pollos cuando aprenden a cantar. No quiso retirarse cuando su mujer, muerta de sueño, bajó en su busca, y la vieja se volvió sola, porque madrugaba por costumbre, levantándose con el sol, mientras que su marido tenía naturaleza trasnochadora, siempre dispuesto a no acostarse hasta el alba. Cuando se convencieron de que no era posible arrancarle ni media palabra, le dejaron para irse cada cual a su alcoba. Tampoco fueron perezosos para levantarse al otro día, con la esperanza que les hacía concebir su deseo cada vez mayor de verse libres y en camino. ¡Ay! Los caballos descansaban en los pesebres; el mayoral no comparecía. Entretuviéronse, dando paseos en torno de la diligencia. Almorzaron silenciosos, indiferentes para con «Bola de sebo»; las reflexiones de la noche habían modificado sus juicios. Ya casi guardaban rencor a la moza por no haberse decidido a buscar en secreto al prusiano, preparando un alegre despertar, una sorpresa muy agradable a sus compañeros. ¿Había nada más sencillo? ¿Quién lo hubiera sabido? Pudo salvar las apariencias haciendo entender al oficial prusiano que cedía para no perjudicar a tan ilustres personajes. ¿Qué importancia hu-

liera tenido aquello para una moza como «Bola de sebo». Todos reflexionaban así; pero ninguno declaraba tales pensamientos. Al mediodía, para distraer el aburrimiento, propuso el conde que diesen un paseo por las afueras. Abriéronse bien y salieron, a excepción de Cornudet, que prefirió quedarse junto a la lumbre, y las dos monjas que pasaban el día en la iglesia ó en casa del párroco. El frío, cada vez más intenso, les pellizcaba las orejas y las narices; los pies les dolían al andar; cada paso era un martirio. Y al descubrir la campiña les pareció tan horrorosamente lúgubre su blancura ilimitada, que todos, a la vez, retrocedieron con el corazón oprimido y el alma helada. Las cuatro señoras iban delante y seguíanlas a corta distancia los tres caballeros. Loiseau, adivinando que los otros pensaban como él, preguntó si aquella «mujezuela» no daba señales de acceder, evitándoles que se prolongase indefinidamente su detención. El conde, siempre cortés, dijo que no podía exigírsele a una mujer sacrificio tan humillante cuando ella no se lanzaba por impulso propio. El señor Carré-Lamadon hizo notar que si los franceses, como estaba proyectado, tomaran de nuevo la ofensiva por Dieppe, la batalla, probablemente, se desarrollaría en Totes. Puso a los otros dos en cuidado semejante reflexión.

—¿Y si huyéramos a pie?—dijo Loiseau. —¿Cómo es posible, pisando nieve y con las señoras?—reflexionó el conde—. Además, nos perseguirían, juzgándonos ya después como prisioneros de guerra. —Es cierto; no hay escape. Y callaron. Las señoras hablaban de vestidos; pero en su ligera conversación flotaba una inquietud que las hacía opinar de puestos modos. Cuando apenas le recordaban, apareció el oficial prusiano en el extremo de la calle. Sobre la nieve que cerraba el horizonte perfilaba su talle oprimido y separaba las rodillas al andar, con ese movimiento propio de los militares que procuran salvar del barro las botas primorosamente charoladas. Inclínose al pasar junto a las damas y miró despreciativo a los caballeros, los cuales tuvieron suficiente coraje para no descubrirse, aun cuando Loiseau echase mano al sombrero. La moza ruborizose hasta las orejas, y las tres señoras casadas padecieron la humillación de que las viera el prusiano en la calle con la mujer a la cual trataba él tan groseramente. Y hablaron de su empaque, de su rostro. La señora Carré-Lamadon, que habiendo sido amiga de muchos oficiales podía opinar con fundamento, juzgó al prusiano aceptable, hasta doliéndose de que no fuera francés, muy segura de que luciría el uniforme de házar enloqueciendo a no pocas mujeres.

Ya en casa no se habló más del asunto. Cruzáronse algunas acritudes con motivos insignificantes. La comida, silenciosa, terminó pronto, y cada uno fué a su alcoba con ánimo de buscar en el sueño un recurso contra el hastío. Bajaron por la mañana con los rostros fatigosos, mostrándose irascibles, y las damas apenas dirigían alguna frase a «Bola de sebo». Oyóse la campana de la iglesia tocando a gloria. La muchacha recordó al pronto su casi olvidada maternidad—pues tenía una criatura en casa de unos labradores de Yvetot—. Pensando en el bautizo, enterneciése y se dispuso a presenciar la ceremonia. Viéndose libres y reunidos todos, agrupáronse, comprendiendo que tenían algo que decirse, algo que precisar. Ocurriósele a Loiseau proponer al comandante que se quedara con la moza y dejase a los demás proseguir tranquilamente su viaje. Follenvie llevó la embajada, volviendo al punto, porque sin oírle siquiera el oficial repitió que ninguno se iría—mientras él no quedara complacido. Entonces el carácter populachero de la señora Loiseau la hizo prorrumper, estallando: —No podemos envejecer aquí. ¿No es el oficio de la moza complacer a todos los hombres? ¿Cómo se permite rechazar a uno? ¿Si la conoceremos! En Rouen lo arrebató todo; hasta los cocheros tienen que ver con ella; sí, señora; el cochero de la prefectura. Lo

sé de buena tinta; como que toman vino de casa. Y hoy, que podría sacarnos de un apuro sin la menor violencia, ¡hoy hace dengues la muy zorra! En mi opinión, ese prusiano es un hombre muy correcto. Ha vivido sin trato de mujeres muchos días; hubiera preferido, seguramente, a cualquiera de nosotras; pero se contenta, para no abusar de nadie, con la que pertenece a todo el mundo. Respeta al matrimonio, la virtud. ¡Siendo el amo! el señor! Le bastaría decir: «Esta quiero, y obligar a viva fuerza, entre soldados, a la elegida. Estremeciéronse las damas. Los ojos de la señora Carré-Lamadon brillaron; sus mejillas palidieron, como si ya se viera forzada por el prusiano. Los hombres, discutiendo aparte, llegaron a un acuerdo. Al principio Loiseau, furibundo, quería entregar a «la miserable» atada de pies y manos. Pero el conde, fruto de tres abuelos diplomáticos, prefería tratar el asunto hábilmente, y propuso: —Decidámosla. Entonces conspiraron. Uniéronse a las damas. La discusión se hizo general. Todos opinaban sin esforzar la voz, con mesura. Ellas, principalmente, proponían el asunto rebuscando frases cultas, rodeos encantadores para no decir las cosas más escabrosas. Alguien que de pronto las hubiera oído, sin duda, no sospechara el argumento de la conversación; de tal modo